

Απειροστικός II (Σειρές) 29/2/2019

Κριτήριο σύγκλισης Cauchy: $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$ συγκλίνει $\Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0$,
 $\exists n_0 \in \mathbb{N}$ τ.ω $\forall n, m \geq n_0$, $m \geq n+1$, να ισχύει $|\sum_{k=n+1}^m d_k| < \varepsilon$

Πορίσμα: Αν $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$ συγκλίνει, τότε η ακολουθία $\sum_{k=n+1}^{\infty} d_k \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$
 \uparrow
 $\forall n \in \mathbb{N}$ είναι αριθμός σταθερός

Απόδειξη: Έστω $\varepsilon > 0$. Από κριτήριο σύγκλισης Cauchy, $\exists n_0 \in \mathbb{N}$
τ.ω $\forall m, n \geq n_0$, $m \geq n+1$, να ισχύει $|\sum_{k=n+1}^m d_k| < \varepsilon$

Θέτω $S_n, m = \sum_{k=n+1}^m d_k$, το m-οστό μερικό άθροισμα της $\sum_{k=n+1}^{\infty} d_k$

τα μερικά άθροισματα $< \varepsilon$

$$\text{Έχω } |S_{n,m}| < \varepsilon \quad \forall m \geq n+1 \Rightarrow \left| \lim_{m \rightarrow \infty} S_{n,m} \right| \leq \varepsilon < 2\varepsilon$$
$$\left| \sum_{k=n+1}^{\infty} d_k \right|$$

$$\Rightarrow \sum_{k=n+1}^{\infty} d_k \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

\uparrow
n από της σειράς τείνει στο 0.

Σειρές μη άσπυκτων όρων

Θεώρημα ①: Έστω ότι $\{d_k\}$ είναι μια ακολουθία μη άσπυκτων πραγματικών αριθμών

Αν $S_n = \sum_{k=1}^n d_k$, τότε: Αν η $\{S_n\}$ είναι φραγμένη τότε

η σειρά ① συγκλίνει $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$

Αν η $\{S_n\}$ είναι μη φραγμένη τότε η σειρά ② αποκλίνει στο
 $\sum_{k=1}^{\infty} d_k = \infty$

Απόδειξη $S_{n-1} = d_1 + \dots + d_{n-1} \leq (d_1 + \dots + d_{n-1}) + d_n = S_n \quad \forall n \in \mathbb{N}$

↑
προσθέσασα κάτι
πν άρνητικό

$\Rightarrow \{S_n\}$ αύξουσα

Γνωρίζουμε από θεώρημα: Αν η $\{S_n\}$ είναι φραγμένη, τότε η $\{S_n\}$ συγκλίνει κ' $\sum_{k=1}^{\infty} d_k = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n \in \mathbb{R}$ και αν $\{S_n\}$ είναι πν φραγμένη, τότε το όριο της $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = +\infty$ κ' $\sum_{k=1}^{\infty} d_k =$

$= \lim_{n \rightarrow \infty} S_n = +\infty$

(από εκεί που
απόδειξη σειρά)

Θεώρημα (SOS)!!: [Κριτήριο Συμπύκνωσης του Cauchy]: Έστω $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$ άσκαυδία πν άρνητικών αριθμών. Τότε η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$ συγκλίνει αν-αν $\sum_{k=1}^{\infty} 2^k d_{2^k}$ συγκλίνει

~~Απόδειξη:~~ Απόδειξη:
Έστω $S_n = \sum_{k=1}^n d_k$, $t_n = \sum_{k=1}^n 2^k d_{2^k}$. Έστω αν $\sum_{k=1}^{\infty} 2^k d_{2^k}$ συγκλίνει

$\Rightarrow \exists M > 0$ τω $|t_n| \leq M, \forall n \in \mathbb{N}$ όπως είδαμε t_n είναι πν άρνητική $t_n \leq M \Rightarrow 2d_2 + 4d_4 + 8d_8 + \dots + 2^n d_{2^n} \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N}$

Έστω $S_n = d_1 + d_2 + \dots + d_{2^n} = d_1 + (d_2 + d_3) + (d_4 + d_5 + d_6 + d_7) + \dots + (d_{2^{n-1}} + \dots + d_{2^n}) + d_{2^n}$
 $\{ \begin{array}{l} \text{η } d_n \text{ είναι φθίνουσα} \\ \text{από } d_3 \leq d_2, d_5 \leq d_4 \\ d_6 \leq d_4, d_7 \leq d_4 \\ d_2^{n-1} \leq d_2^{n-1} \\ \text{κα } d_2^{n-1} \leq d_2^{n-1} \\ d_2^n \leq 2d_2^n \end{array} \}$
 $\leq d_1 + 2d_2 + 4d_4 + \dots + 2^{n-1}d_{2^{n-1}} + d_{2^n}$
 $\leq d_1 + 2d_2 + 4d_4 + \dots + 2^{n-1}d_{2^{n-1}} + 2^n d_{2^n} \leq$

$\leq d_1 + \epsilon_n \leq M + d_1$
 από $S_n \leq d_1 + M$ η $S_n \leq S_{2^n}$ η άσκαυδία είναι $\{S_n\}$ αύξουσα
 τω $(n \leq 2^n, \forall n \in \mathbb{N})$ από $S_n \leq M + d_1$
 η $\{S_n\}$ είναι φραγμένη άρα η $\sum_{k=1}^{\infty} d_k$ συγκλίνει

Ενώ ~~...~~ $\sum_{k=1}^{\infty} 2^k d_2^k$ συγκλίνει $\exists M > 0$ τω

$$S_n \leq M, \forall n \in \mathbb{N}$$

$$t_n = 2d_2 + \dots + 2^n d_2^n$$

$$t_n = 0 + 2d_2 + 4d_4 + \dots + 2^n d_2^n$$

$$\text{Το } 0 \leq 2d_2$$

$$\text{Το } 2d_2 \leq 2d_2 \quad \exists d_2$$

$$4d_4 = d_4 + d_4 + d_4 + d_4 \leq d_3 + d_4 + d_3 + d_4 = 2(d_3 + d_4)$$

φθίνουσα

$$2^n d_2^n = 2(2^{n-1} d_2^n)$$

$$= 2(d_2^n + \dots + d_2^n)$$

2^{n-1} φορές

$$\text{Το } d_2^n \leq d_2^{n-1} \quad \text{από } 2(d_2^{n-1} + \dots + d_2^n) \leq 2(d_2^{n-1} + \dots + d_2^{n-1})$$

$$d_2^n \leq d_2^{n-1}$$

$$\text{Το } t_n \leq 2d_1 + 2d_2 + 2(d_3 + d_4) + \dots + 2(d_2^{n-1} + \dots + d_2^{n-1})$$

$$= 2(d_2^{n-1} + \dots + d_2^{n-1}) = 2(d_1 + d_2 + d_3 + d_4 + \dots + d_2^{n-1})$$

$$\Rightarrow 2 S_{2^{n-1}} \leq 2M = \exists t_n \text{ φραγμένη}$$

$$\stackrel{\text{ολ}}{\implies} \sum_{k=1}^{\infty} 2^k d_2^k \text{ συγκλίνει.}$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ: $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^p}, p \geq 1$ (για $p=1$ έχουμε δείξει ότι αποκλίνει)

• Η ακολουθία $\frac{1}{k^p}$ είναι φθίνουσα ακολουθία μη αρνητικών όρων

$$\sum_{k=1}^{\infty} \frac{2^k \frac{1}{(2^k)^p}}{(2^k)^p} = \sum_{k=1}^{\infty} (2^k)^{1-p} = \sum_{k=1}^{\infty} (2^{1-p})^k$$

είναι γεωμετρική σειρά με λόγο $2^{1-p} < 1$, φραγμένη

$$= \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^p} \text{ συγκλίνει για } p > 1$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Έστω ότι έχεις δύο ακολουθίες $0 \leq a_n \leq b_n$
 Αν $n \in \mathbb{N}$. Τότε $n \sum_{k=1}^{\infty} a_k$ αποκλίνει $\Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} b_k$ αποκλίνει
 Αν $n \sum_{k=1}^{\infty} b_k$ αποκλίνει τότε $\Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} a_k$ αποκλίνει

Αποδείξτε: (i) Έστω $n S_n = a_1 + \dots + a_n$, $t_n = b_1 + \dots + b_n$
 Αν $n \sum_{k=1}^{\infty} a_n$ αποκλίνει $\xrightarrow{\text{Ο.Ι.}}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n = +\infty \xrightarrow{S_n \leq t_n} \lim_{n \rightarrow \infty} t_n = +\infty$
 $\Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} b_k$ αποκλίνει

$$\text{Αν } p < 1 \Rightarrow \frac{1}{k^p} \geq \frac{1}{k}, \forall k \in \mathbb{N} \xrightarrow{\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k} \text{ αποκλίνει}} \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^p}$$

αποκλίνει

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: ότι $n \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^p}$ αποκλίνει για $0 < p \leq 1$ κάνοντας
 χρήση του κριτηρίου σύγκλισης του Cauchy: $\left\{ \frac{1}{k^p} \right\}$
 φθίνουσα, $\frac{1}{k^p} \geq 0, \forall k \in \mathbb{N}$

$$\sum_{k=1}^{\infty} 2^k \frac{1}{(2^k)^p} = \sum_{k=1}^{\infty} (2^k)^{1-p} = \sum_{k=1}^{\infty} (2^{1-p})^k \text{ αποκλίνει επειδή}$$

$$\text{το } 2^{1-p} \geq 1$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: $\sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{k(\log k)^p}, p > 0$

$$\text{το } k+1 \geq k \Rightarrow \log(k+1) \geq \log k \Rightarrow \log(k+1)^p \geq (\log k)^p \\ \Rightarrow (k+1)(\log(k+1))^p \geq k(\log k)^p$$

$$= \frac{1}{(k+1)[\log(k+1)]^p} \leq \frac{1}{k(\log k)^p} = \left\{ \frac{1}{k(\log k)^p} \right\} \text{ φθίνουσα}$$

από φθίνουσα και μη αμελητέα χροιά κριτ. αμετρώσιμων του Cauchy.

$$\sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{2^k (\log(2^k))^p}$$

$$\sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{2^k (\log 2)^p} = \frac{1}{(\log 2)^p} \sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{2^k}$$

$\sum_{k=2}^{\infty} \frac{1}{2^k}$ συγκλίνει, άρα $0 < p \leq 1$

Ο αριθμός e: $e = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$

ΠΡΟΤΑΣΗ: $e = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!}$

Απόδειξη: $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!} \left(\frac{1}{n}\right)^{n-k}$

$(1 + e)^n = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} e^k e^{n-k}$!!!

$$= \sum_{k=0}^n \frac{n!}{k! (n-k)!} \frac{1}{n^{n-k}} = \sum_{k=0}^n \frac{1 \cdot 2 \dots (n-k) \cdot n}{k! (1 \cdot 2 \dots (n-k)) n^{n-k}}$$

$$= \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!} \frac{(n-k+1)(n-k+2) \dots n}{n^{n-k}} = \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!} \frac{(n-k+1)(n-k+2) \dots n}{n \cdot n \dots n} \leq$$

ο παρονομαστής είναι μεγαλύτερος από τον αριθμητή

$$\leq \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!}$$

Παιχνουτσιος ορισμος: $e < \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!}$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \sum_{k=0}^n \frac{1}{k!} \frac{(n-k+1)(n-k+2)\dots n}{n \cdot n \dots n}$$

Εστω $m \in \mathbb{N}$ και εστω $n \geq n$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \frac{(n-k+1)(n-k+2)\dots n}{n \cdot n \dots n}$$

$$= \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \left(1 - \frac{k-1}{n}\right) \left(1 - \frac{k-2}{n}\right) \dots \left(1 - \frac{0}{n}\right)$$

$$\geq \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \left(1 - \frac{k-1}{n}\right) \left(1 - \frac{k-2}{n}\right) \dots \left(1 - \frac{0}{n}\right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!}$$

Εστω το $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} e$

$$\Rightarrow e \geq \underbrace{\sum_{k=0}^m \frac{1}{k!}}_{S_m}, \forall m \in \mathbb{N} \Rightarrow \{S_m\} \text{ αλληλοπεπερασμενη} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} \text{ συγκλινη}$$

και $\leq e$

ΠΡΟΤΑΣΗ 1: $e = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!}$

ΠΡΟΤΑΣΗ 2: 0 e είναι άρρητος

Αποδειξη ΠΡΟΤΑΣΗΣ (2): Εστω ότι είναι $e \in \mathbb{Q} \rightarrow \exists \alpha, \beta \in \mathbb{N}$ τω

$$e = \frac{\alpha}{\beta} \text{ . Διαλέγω } m > \beta \text{ (} m \in \mathbb{N} \text{)}$$

ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΣ: $\left(\sum_{k=0}^m \frac{1}{k!}\right) m! + \frac{\alpha}{\beta} m! \in \mathbb{N}$

$$\frac{m!}{k!} = \frac{1 \cdot 2 \dots k(k+1) \dots m}{1 \cdot 2 \dots k} = k(k+1) \dots m \in \mathbb{N} \quad \frac{m!}{\beta} = \frac{1 \cdot 2 \dots \beta(\beta+1) \dots m}{\beta} \in \mathbb{N}$$

(6)

$$m! \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} < m! \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} = m! \frac{e}{e}$$

$$\left(\frac{e}{e} m! - m! \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \right) \in \mathbb{N}$$

$$= m! \left(\frac{1}{(m+1)!} + \frac{1}{(m+2)!} + \frac{1}{(m+3)!} + \dots \right)$$

$$= \left(\frac{1}{m+1} + \frac{1}{(m+1)(m+2)} + \frac{1}{(m+1)(m+2)(m+3)} + \dots \right) \leq$$

$$\frac{1}{m+1} \leq \frac{1}{m+1}$$

$$\frac{1}{(m+1)(m+2)} \leq \frac{1}{(m+1)^2}$$

$$\frac{1}{(m+1)(m+2)(m+3)} \leq \frac{1}{(m+1)(m+2)^2} \leq \frac{1}{(m+2)^2}$$

$$\frac{1}{(m+1)(m+2)(m+3)(m+4)} \leq \frac{1}{(m+3)^2}$$

$$\leq \frac{1}{m+1} + \left(\frac{1}{(m+1)^2} + \frac{1}{(m+2)^2} + \frac{1}{(m+3)^2} + \dots \right)$$

$$= \frac{1}{m+1} + \sum_{k=m+1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \xrightarrow{m \rightarrow \infty} 0$$

$$m \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \text{ converges} \Rightarrow \sum_{k=m+1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \xrightarrow{m \rightarrow \infty} 0$$

$$\Delta \text{λιασμο} \leq \frac{e}{e} m! - m! \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \leq \frac{1}{m+1} + \sum_{k=m+1}^{\infty} \frac{1}{k^2} \xrightarrow{m \rightarrow \infty} 0$$

$$\Rightarrow \frac{e}{e} m! - m! \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \xrightarrow{m \rightarrow \infty} 0$$

$$\text{Άρα, επειδή } \frac{e}{e} m! - m! \sum_{k=0}^m \frac{1}{k!} \in \mathbb{N}, \forall m \geq 6$$

Απόλυτη σύγκλιση: Αν $\sum_{k=1}^{\infty} |a_k|$ συγκλίνει τότε λέμε ότι

$\sum_{k=1}^{\infty} a_k$ συγκλίνει απόλυτα

Απόλυτη σύγκλιση \Rightarrow Σύγκλιση